Георгий Товстоногов:

ТРИДЦАТЬ ЛЕТ И ВСЯ ЖИЗНЬ

г. Мененирад АБАТ Син. Торького

и вышел на улицу зодчего Росси, как услышал знакомый вопрос: «Нет ли лишнего билетика!». Вопрос этот не минует почти никого, кто идет по направлению к академическому Большому драматическому театру имени М. Горького, Вот уже 30 лет этот коллектив вызывает устойчивый интерес у эрителей. Завидно устойчивый интерес. На эту тему и разговор с главным режиссером АБДТ, народным артистом СССР, Героем Социалистического Труда

— Георгий Александрович, я понимаю, что в мортой беседе практически невозможно дать мечерпывающий ответ из вопрос: «Как удалось» быль и предуставлений ответу в течение трех дестипетий быть одим из главных центров тетрельной жизым страный». И все ме двайте немого поговорим об этом. С чего и как все вма-мого поговорим об этом. С чего и как все вма-

—А мачалось все ровко 30 лет назад — 13 фав-раля 1956 года. Прекрасно помно свой первый демъ в БДТ. Пришел всемром не спектакль в на-жу — гардеробы полупусты, в фойе прогуливает-ет дестактаругой человек. Зашел в эрительным зал и насчитал 13 человек. 13 февраля, 13 эрите-лай... Было о чем задуматься, в гедь, кек и вст-кий человек тевтра, по-театральному сувеврем теперь же из списка театральных усмерий в на-прочы мсилочил цифру 13. Для меня оне в итоге очазалесь счастиной.

оказалась счастиной.

Большой драматический театр и мало зрителай — грустива шутка. Впрочем, было не до шуток.

Качастрофическую от театром, на спектаким которого бълеты под предоставлять которого бълеты по не метороговалься приходил, корошо понимал, конечио, не один з, это понимали и в партийных оргамах, леничтрада, и в управлении культуры. Ане предосмил перейта в БДТ, как пераходили гогда отстающие брыгады. Спросили: «Сможета вернуть ткатру художественную репутациной 9 ответить в СПСстарькось Но дая этого мне нужны особые условия».

— А не «Травно дв. Вымо угодить за благольс»

— А не страшно ли было угодить из благопо-лучного Театра имени Леиниского комсомола! К тому же вы по нынешним, конечно, меркам бы-ли еще молодым ремоксером — всего 41 год.

Тодимость вернуть, возродить прекрасные тради-ции Большого драматического театра, основанно-то в 1919 году М. Горьким, А. Блоком, М. Андре-веой и другими деятёлями революционного ис-

Месяц я смотрел спектакли, изучал труппу, определия ее потенциальные возможности. Репертура театра состояя в основном из помпезикы, драм и костюмированных комедий, поставленных самыми различными режиссерами. В силу многих причим в БДТ часто менялись главные режиссепричин в БДТ часто менялись главные ремиссе-ры, и театр не миел четкой к цельной худомест-венной программы. Большую чисть труппы соства-лям аргисты старшего поколения. Среди них бы-ви и замечательные мыстера сцены А. Ларрисов, В. Софронов, О. Казимо, Е. Грановская. Аргистов же среднего люколения, а миенно на этот возраст люжится сосновная нагружа репертуера, было не-много, среди них В. Полицеймихо, Е. Копелян, Л. Амакрова, В. Стрмематчик. И полное отсутствие актерской молодежи. К. Лавров тогдя только что вступил в труппу. Как правило, итраля ведущие актеры много, но творческих удач почти не бы-ло. В этом и заключалась их драма. Огромивы браменем на коллектиею лежел денежный дефи-цит.

Предстояло преодолеть не только денеж-ный дефицит, но, главное, тудожественный, мо-ральный. А какие же сроин перестройки театра вы поставили перед коллективом!

— Максимально сматыв. Меня убеждаян: не то-ролись, театр с традмциями, и надо менять дело постепенно, желательно безболезненно. Яже был убеждан: для художаственной перестройки театра быля жизненно необходимы кердинальные меры. были жизненно необходимы кирдинальные мерм. Эколюционному путк развития коллестива в пред-почал революционный, отчетляно понимая, на-сколько это по-человемески трудко. Зе очень ко-ротини срок нам пришлось расстаться более чем с 30 октерами, и всем иму правлением культуры была предоставлена другая работа. Со мной из Тевтра имени Ленинского комсомога пришли Е. Лебедае, И. Владминров, Г. Гей и другие. Я пригласия в театр З. Шарко, В. Кульецова, И. Смоктуновского, поэже Т. Доронину, С. Юдского, О. Басилашими, Г. Лусскаева. Мера несколько лет при БДТ открыл актерскую студию.



Но ведь проблемы увольнения не нужных театру актероя и сегодия еще окончательно ме решены. Увольнение действительно было мерой чрезвычайной. Не обошлось тогда, верожно, без

— Если уже возникла такая необходимость -— сът уже возникле текея несоходимость— перастроить театр в коротине сроим, добыться художественного результата, то без подобных решительных действий не обойтись. И нет иной альтернативы, о чом нем напоминает жизнь и судьбе многих театров.

— Насколько мне известно, структурная пере-стройка труппы БДТ в середние патидесатых то-дов — едва ли не единственный случай в мстерим театра послевовнного периода. И сегодия режис-серы жалуются: убрать из театра бесталанного автера труднев, кожоли набти тальитиваето и при-

нять его в штат.

— В дискуссии о назревающай реформе театра
в уже говорил об установившемся не практике
примата сложной театральной «конторы» над делом творческим, живым в подвожным. Театру, его примяте спложно неприятмого жили гран эка дедеровательного учественного учественного учественного учественного учественного учественного учественного учественного учественного состав, племещиятым в решении таким вопрасов, как формирования пременер на год, нагрузма актеров, определение стоимости биле-та на спектакии разной сложности и т. д. Нам. из каждый год устанавливают, вернее будет сиезать, спуккают откуда-то сверку одну и ту ме цифру — 4 спектакия в год, в то время как в один год мы можем выпустить 6 спектакия, в дургой доста-точно и двух. Мы практически лишемы возможноти поставить внепленовый спектакль, яконторая до шенает художественный поиск и админяст-ставорческую инициатыму иоливетивы. По-раже давным давно назреля, можно сказть, по-ставоря пребуат базотлагательного решения.

ревоска и требует базотнагатального решения, стада, в соредние литирастых годом, нам уда-лось в короткий срок решизъ главные худомист, ванные задачи коллектива во миголо благодаря тому, что руководству театра помогали решать простамы организационные. Еся качественного изменния существующей импе бюрократической системых техтрального дела из всет уровязи, к убаждея, невозможно успешное развитие теат-ра вем менусства.

И критыка связывает надежды с предстоя-щей, шак мы надеемси, реформой тезгра. Вид-овауспоемо, правы, что в искусстве нельзя маедо-на судеменный товар продавать караене с ху-дежестветныйся произведеннями.

не однавенными произведениями,

— Надо все больше думать о двиственном мезанизме, который бы не допуская закода в светбезликих произведений, А для этого мядо в каждом худомественном коллективе выдеботать высокие ндейно-зудомественные критерии, Впромем,
луше их не вырабатывать годами, в сутанвалься собственный отноти. Когда в тришел в БДТ, то отменну,
правитицию очень слабой пыссы на современную
тфау, дота она по экешиным призначем мезаледтфау, дота она по экешиным призначем мезаледпо выпутанной. Я сная с репертуара меобоственные отношенным призначем мезаледбыли однеми от трима кошки гламания задам,
истоми моской рудинательногой программы в
мядея в традициях БДТ
метарых потрыя призначения задам.

— А какой был ваш первый, прикципаметьно

— А какой был ваш первый, прикципаметьно

— А хакой был заш лерзый, принци важный для театра спектакль в БДТ!

— яЛися и эмистраль; Г. Омгейреду.
— то всть вы мачеля с восстановления традиций высокой комарин.
— и не случайно. К социальной драме, высокой комарин.
— и не случайно. К социальной драме, высокой грагедии, у работе нед массикой нем мужно было подокти. В павсе Омгейреду, как в подлинно высокой комедии, запожены черты драматического, даже тратического, даже тратического.

го, деже трегиченского заучания.

— Мисценировка ремавка Ф. Достоваского видиотв. постовленная в 1957 году, как в понимаю, быпа достовеского почин не ставины, и тредиценгда Достовского почин не ставины, и тредиценомин порядочно позабыты. Этот спектакия вызвая споры, А вспомини, какую зростую поламину вызвал спектакия в Горе от умаз-

— И зорошо, что споримі Бесспорный спек-талін—на всегда бесспорное произведенне нокус-ства. Мы утворждали свой утгубленный интерес к внутреннему миру человеке, личности. Эригеля в образе Мышкина в удивительно тонком испол-нении И. Смотумовского увидели безавщитного, честилого, порядочного и доброго человека.

— При всем своем худомественном различих трассадиймые систакин общиоть, вгорь от умав, «Оптимистическая трассадия» мнеют одну систакитую, объединяющую их черту. Это чут-кое виммание в личности человения.

Я аспоминаю, как активно реагировали зрите-ви, делегаты XX съезда партии, на просмотре

«Оптимистической трагедини. Поити каждея реп-лика Комиссера о человеческом достовногое, пар-тичное причациямальности, духовной безсномпро-миссиости астрачавлась апподисментами. Врамя духовного обновления— пучшая литегальная сре-да для резвития искусства. Именію в те годы те-атр занял ладирующее положение сърги другия искусств. Радинся театр-студия «Совраменния», искусств. Радинся театр-студия «Совраменния», искусств. Радинся театр-студия «Совраменния», искусств. Радинся театр-студия «Совраменния», творисского единоменняя владем театрамных творисского единоменняя владем театрамных параментами исправлениями.

— А как иден творческого единомыстия утвер-ждались в Большом драматическом! Когда, при-работе кад макмы спектанием за ощутили радест-ное чувство прочиние коллективного взаимодони-

— Пожалуй, во время работы мед «вервереме»
М. Горького в 1959 году. К этому времяни коллектия, нослещий мия Горького, уже созрел для
постановки этой сложнейшей социальной арамы,
8 этом спектакие состояльно блестание деботие
Трану талента Е. Лебедеве, здест, по существу
нечалось становление 8. Стржельчике.

меналось становление и сърменачение клас-скиу. Постановкой «Варевроа», «Мащия», «Данин-ков» мы страмилкы раскрыты худомественную глубину произведений Горького, широту павит-ры его драматургии, в которой драматическае, трагическое и комическое маходятся вединства.

том получилось, что и довмитургим Горького мы обращались каждов достипетие, еВарьары были поставлены в 1959 году, «Мещане»—
в 1966-м. «Даминия»—в 1976-м. в 2 этом году мы
прыступили и работе над одной из его самых замечательных пьес— «На дне».

твете программным для Едт!

— Я назаря лиць те, могорые, как име представляется, наиболее емко выразили свое врема,—
«Пать вомерок» А. Володиме, «Окелен А. Штейка,
«Сколько лат, сколько зима» В. Пеосой, «Прошенам пюди» в Чулимскея А. Вамлиного за эторозакательным пюди» В. Шумшине, «Прогомого дого» засенам пюди» В. Шумшине, «Прогомого дого»
закатель и жемы, инжелодилисевшимся» А. Волимого
Тектор пе может жить без современной теммо, боз
тектого согрумичества со совриме черными дрематургами—единомышлениниями. Темти аетороя ми

К XXVI съеду пертии мы поставили льесу не известного ранев драматурга из Риги В. Дозор-цева «Последний посетитель». Такея льеся могла повиться только в последнее время — время ре-шитальных сдангов, восстановления высоких иорм

— За тридцать лет в ЕДТ создан целый рад спектавлей, рассказывающих об истории машей страны,— «Гибел» эскаяры» А. Кориейчума, «Под-нятая целина» и «Таний Дони М. Шолосова, ябек-перизаедения и «Таний Дони М. Шолосова, ябек-пороизаедениям спектом Пенинами «Перечиты-вая заново…», «Рядовые» А. Дударава.

вая заково...», «Рядовые» А. Дударев».

О чем бы з ни ставии спектакии, о какой эпоиз прошлого они ни рассказывали бы, а ксегда дупрошлого они ни рассказывали бы, а ксегда дупрошлого они ни рассказывали бы, а ксегда дупрошлого от проблемах. Созременный
ритель, а сообвению проблемах. Созременный
ритель, а сообвению нишегописта доставить о от прошлого от прошлого
ликих свершенный — Великою Оргафия об
писта ни прошлого от прошлого от прошлого
ликих свершенный прошлого
рительного
рител

ся, услоконться в круговерти ежедневных дел.
—Георгий Александрович, а если бы вам довелось вновь начинать так же, как и 30 лет назад—прийти в другой театр, то как бы вы поступнам! Пошди путем радикальных перемев или
же предлочим эколюционный путь развития!

же предпочим эколюционным путь развития:

— Если бы я не мема возможности создать абсолютно мемы театр, иси это светал мой учение
м. Туменициамия, поиннуе зоатлежнеем театрим месого лет Тбилисский анадемический театрим месого лет Тбилисский анадемический театрим месопо лет Тбилисский анадемический театрим месопо театритуми и организовае с молодеми артичетами Театритуми киноактера, а пришлесь бы вногы
возглавить зосткающую бригалуя, то я бы постулип точно так же, как и тогда, в 1936 году,

И не побоялись бы упреков в максимализме!

— и не побовлись бы упреков в максимализмей — И даже не побовлись бы упреков в идеализ-ме, хотя отчетливо понимаю, что сегодия, при су-ществующей жавемно-бырокретической система тавтрального дела, перестранявть работу вудоме-ственного коллектива немного труднее, чем это было 30 лет мазад. Но будем такими идеалиста-ми и максималистами, если этого трабует искус-ство. А как имече!

— 50 лет работы в некусстве, 30 на ими отдано Большому драматическому — целая жизнь, огром-ная, насыщенияз. Врама уводит в историю. А не испитываете ли вы потребности попраести итоги!

— Да, 30 поя пролегаю как-то незаметно, слоз-но прошла несколько театральных свозков. А вот нет ощущения огромного то пернода... Испы-тываю, даже какое-то чувство уделенняя неужто прошло трандать лет!! Тридцеты! Да, точно, тридцеть! Как мнос! И как мар!! Не не будем подводить иготя. Не хочется. Пусть их подводит сама жизнь.

Беседу вел крити: Виталий ПОТЕМКИН.